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Mieterschutzbund e. V. bezieht ausschließlich Ökostrom 


Auch der Mieterschutzbund e. V. bemüht sich, seinen Beitrag zum Klimaschutz zu leisten und bezieht ab dem 01.10.2019 nur noch Ökostrom.
Ab dem 01.10.2019 ist es offiziell. Der Mieterschutzbund e. V. arbeitet einzig und allein mit Ökostrom. „Auch uns ist es wichtig, einen Beitrag zum Klimaschutz und somit zum Umweltschutz zu leisten.“ erläutert Claus O. Deese, Vorstand des Mieterschutzbundes e. V. „Deshalb bezieht der Mieterschutzbund ab dem 01.10.2019 nur noch Ökostrom. Unser Vertragspartner, der nicht nur die Hauptfiliale in Recklinghausen, sondern alle Filialen beliefert, ist eine Genossenschaft.“
Der Mieterschutzbund e. V. freut sich auf diesem Wege, einen weiteren Schritt in Sachen Klima- und Umweltschutz zu gehen. In zahlreichen Gesprächen und Beratungen mit Mietern und Mieterinnen sowie Mitgliedern ist immer wieder die Frage aufgeworfen worden, was diese selbst zum Klimaschutz beitragen können. Die bewusste Entscheidung für Ökostrom und die gezielte Auswahl des Stromanbieters sind sicherlich einfache Möglichkeiten. Selbstverständlich gilt dies ebenso für die Eigentümer und Vermieter. 
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Der Mieterschutzbund e.V. (www.mieterschutzbund.de) hat ca. 45.000 Mitglieder im ganzen Bundesgebiet, deren Interessen kompetent vertreten werden. Der Hauptsitz des Mieterschutzbundes ist in Recklinghausen, weitere Büros gibt es in Bochum, Bottrop, Dortmund, Herne und Wuppertal.
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